

BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTĂ BISERICESCĂ, ȘCOLARĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

ABONAMENTUL:

Pe un an — — — — — 40 Lei.
Pe jumătate de an — — — — — 20 Lei.

Apare odată în săptămână:
DUMINECA.

REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA:
Arad, Strada EMINESCU Nr. 35.
Telefon pentru oraș și județ Nr. 266.

Nr. 1390/1923.

Circulară

către toate oficiile protopresbiterale și parohiale din eparhia Aradului.

Dela preotul de astăzi se pretinde o activitate pastorală intențată. Preotul trebuie să fie învățătorul celor mici în școală, ca catihet; propovăduitorul cuvântului dumnezeiesc de pe amvon, ca predicator; săvârșitorul Sf. Taine și a serviciilor divine; sfătuitoarea îndreptătorului și conducătorul poporului său în toate afacerile vieții; apărătorul contra tuturor dușmanilor interni și externi ai bisericii; conducătorul corporațiilor parohiale și în fine chivernisitorul averilor parohiale.

Ori cât de mult ar fi învățat preotul, ca cleric, în institutul teologic s'au la facultatea teologică totuși nu și-a putut câștiga merinde sufletești culturale pe o viață întreagă. Lumea progresa și preotul trebuie să premergească cu exemplu ținând pași cu progresul, pentru că altcum cu timpul devine superflu în parohia sa și funcția sa.

De aceea preotul bun învață până la moarte.

Și ca să poată învăța trebuie să i-se dea posibilitatea a-și procura pentru trebuințele pastorale toate studiile și operele de valoare bisericască și culturală.

De aceea dispunem și îndatorăm pe fiecare comună bisericască să înființeze așa numita „biblioteca oficiului parohial” care va forma proprietatea parohiei, va sta sub îngrijirea și răspunderea conducătorului oficiului parohial și exclusiv numai la dispoziția și folosirea preoției locale.

Despre această bibliotecă se va purta inventar în regulă; iar starea sumară dela

finea anului se va induce în evidența inventarială a parohiei având conducătorul oficiului parohial, la finea fiecărui an, să raporteze Comitetului parohial despre starea bibliotecii și despre schimbările obvenite în cursul anului.

Pentru augmentarea bibliotecii oficiului parohial, comitetul parohial e dator în fiecare an să ieie în preliminar o sumă corespunzătoare.

Circulara de față se va publica în proxima ședință a comitetului parohial spre știre și conformare; iar părinții protopopi cu ocaziunea vizitațiilor oficiale vor controla cu rigoare atât executarea dispozițiilor de față cât și starea bibliotecilor precum și măsura, în care preoția se folosește de biblioteca și despre cele constatate vor raporta Consistorului la finea fiecărui an.

Dacă îndatorăm parohiile să augmenteze biblioteca oficiului parohial, totodată îndatorăm și preoția să se folosească cu diligență de această bibliotecă, ca scopul, ce-l urmărim să se poată realiza pentru promovarea vieții religioase morale și culturale a poporului.

Arad, din șed. cons. a Sen. bis., ținută în 27 Iulie (9 August) 1923.

Joan J. Papp
Episcop.

Organizarea seminarilor teologice.

D. Const. Banu, ministrul cultelor și artelor, a terminat redacțiunea proiectului de lege pentru organizarea seminarilor noastre teologice.

Acest proiect a și fost tipărit și distribuit tuturor membrilor cari compun comisiunea care-i va da redacțiunea definitivă.

D. ministru îl va depune pe biourile corpurilor legiuitoare, acest proiect urmând să fie printre cele dintâi ce se vor discuta și vota.

Iată în linii generale cuprinsul acestui proiect.

S'au stabilit nouile condițiuni de admitere în seminarii. *Deasemenea se prevede înființarea de seminarii pe lângă sediul fiecărei eparhii din țară.*

Cu privire la viitoarea organizațiune a seminariilor, s'a fixat durata *cursurilor la 7 ani* de studii, împărțite în două cicluri: ciclul inferior, care va avea *trei ani* și ciclul superior care va avea *patru ani*.

Ciclul inferior va cuprinde acelaș program ca și ciclul inferior *al gimnaziilor*, din această cauză absolvenții ciclului inferior al seminariilor pot trece în ciclul superior din învățământul secundar.

Absolvenții *progimnaziilor* de stat din țară vor fi deasemenea primiți în ciclul superior al seminariilor, trebuind numai să depună un concurs pentru internat.

Proiectul prevede funcționarea și a unor seminarii cari au numai cursul superior și în care vor fi primiți absolvenții gimnaziilor și absolvenții ciclului inferior al școalelor normale de învățători, precum și absolvenții ciclului inferior dela celelalte seminarii.

Proiectul cuprinde apoi toate condițiunile intrării în cler.

Se precizează că absolvența seminarului nu dă dreptul la intrarea în cler. Spre a putea fi hirotonisiți, absolvenții vor trebui să-și completeze studiile fie la facultățile de teologie din țară, fie la facultățile de teologie ori academiile teologice ortodoxe din străinătate. Diplomele de licență sau doctorat dela aceste două din urmă categorii vor fi mai întâiu echivalate în țară.

Prin excepție, numai, față de marea lipsă actuală de preoți, sunt admiși la hirotonie și absolvenții seminariilor.

Pentru aceasta ei vor fi obligați să urmeze cursurile clasei a VIII-a, care va funcționa la seminarii și în care se vor preda obiectele de natură aplicativă și practică necesare misiunii preoțești.

Asemenea absolvenți nu vor fi însă, hirotonisiți decât cu titlul de preoți ajutoari, numai la sate și acolo unde nu va exista vre-o cerere de hirotonisire a unui licențiat.

În nici un caz, ei nu vor avea titlul de *parohi*.

Proiectul de lege, prin felul programei analitice, dă dreptul absolvenților de seminar de a intra în învățământul primar, cu obligațiunea de a depune odată cu examenul seminarial și un supliment de examen care va consta din problemele examenului de capa-

cite pentru învățători. În acest scop, pe lângă fiecare seminar va funcționa o școală primară de aplicație, condusă de către un profesor special de pedagogie.

Cu privire la partea administrativă a seminariilor proiectul prevede ca ele să fie conduso ca și *școlile secundare prin comitete școlare, iar conducerea centrală a seminariilor se va face de către o direcțiune specială, care se va înființa în ministerul cultelor și artelor.*

Predică

în ziua Adormirii Născătoarei de Dumnezeu

Multe femei au lucrat cu vârtute, dar tu pre toate le-ai întrecut.

(Pild. Solomon 31—29.)

Iubiților mei fii sufletești!

Astăzi, când lumea să vede a fi cucerită de grijile deșerte ale agonisirilor și căștigurilor; când vedem că aceasta lume să desvâlește mereu din vestmântul strălucitor al ființei sale ideale, — noi, pe cari ne povățuește Duhul temerii de Dzeu și Duhul înțelepțiunei, ni-am adunat astăzi sub scutul acestui mărăți Sion, ca să ni facem omagiala și pioasa închinare înaintea mărimii celei mai adorată ființă din lume, înaintea celei mai înțeleaptă femeie, și să-o adorăm pe cea mai duioasă Maică, pe cea mai aleasă Regină, pe Regina Maicelor și a femeilor cu frica lui Dumnezeu. Căci astăzi — la răsărit și apus — unde numai strălucesc faptele și înfloresc pomii vieții creștine, răsună bisericile și adunările creștinilor de psalmi și laude de cântări dzeșei spre glorificarea adormirii preacuratei Fecioară Maria!

Iubiților fii! Cine este aceasta femeie? — cine este această Maică, aceasta ființă măreață, cătră care ne îndreptăm privirile noastre în ziua de astăzi? La aceasta Vă răspunde sfânta biserică zicând: aceasta ființă dulce, aceasta ființă maiestoașă este Maica sfântă a creștinismului, este *diadema maicelor* și a femeilor înțelepte!

Oh! multe sunt mărgăritarele mărilor și munților; multe sunt și frumoase florile și trandafirii parcurilor și grădinilor; multe sunt stelele cerului; dar mărgăritarele nu sunt atât de scumpe și frumoase, florile și trandafirii nu sunt atât de voluptoase, stelele nu sunt atât de strălucitoare, ca cea mai sfântă, Maică ca Preacurata Maica Maria!

Tot ce arta sublimă omenească, ce Geniul omenească, inspirațiune înaltă și inimă măreață a sămțit și gândit, toate aceste biserică lui Hristos li-a împletit în *diadema strălucitoare* a maicii Maria!

La privirile acestor frumseți, mintea omenească să cutremură, inima să înundează de dulceață ce-

rească, și în mărginita sa putere micșiorându-să să proșterne în fața și înaintea Reginei atâtor podoabe esclamând cu evlaviă: „Născătoare de Dzeu Fecioră bucurăte, binecuvântată ești Tu întră muieri și binecuvântat este rodul pântecului Tău!”

Că fiește care dintră Voi — iubiții mei! — să aibă cunoștință, că cum *trebuie să fie o maică*, și pentru ce preamărim noi pe Maria preacurată; privind eu cu ochii mei sufletești în viața Mariei, și ca să înțelegi gândurile mele pastorale — ce mă preocupă în aceste momente festive — Vă voi face câteva ilustrațiuni în pilde instructive, rugându-vă să luați bine seama, de cele ce le voi istorisi.

Mama sfântului Ioan Gură de aur a fost Antusa din Antiochia; ea a dat o *foarte bună creștere fiului său*, în urmarea căreia acesta a devenit un bărbat celebru, și prin iscusinția și crudițiunea lui înaltă și prin pronia divină fû ales de căpetenia bisericii lui Hristos. Fiindcă a combătut corupțiunea, care s'a încuibat în palate ca și în colibe, de aceea împărăteasa Eudoxia nu numai că nu l-a iubit, ci a intrigat în contra lui Ioan judecat fiind să fie exilat, adecă scos afară din țară. Când — deci — s'a executat sentința oarbă și Ioan trecea în exil, preoți și popor i-au ieșit în cale strigând: „*mai bine să se întunece soarele de cât să tacă gura lui Ioan!*”

La Cornelia — mama Grachilor — ar fi venit odată o matroană pretină, care să lăuda cu giuvaerile sale (inele, mărgăritare). Cornelia i-a răspuns arătând fii săi: „*iată podoabele mele, iată mărgăritarele mele*”. Tiberiu și Caius au devenit bărbați celebri, căci Tiberiu a fost primul urzitor al legii agrare Grachilor precum și Corneliei mamei lor, țara ca recunoștință — li-a ridicat o statuă splendidă, cu inscripția simplă dar mult zicătoare: „Cornelia mama Grachilor”.

O altă ilustrare a inimei de maică. Pe Darie neînfricatul rege, la întimpinat aceea întristare, că chiar fiul său sa rescultat în contra lui, și era să-i răpească coroana regală. Rigoarea tatălui nu avea hotar, fiul său a fost condamnat la moarte. Gilotina era deja gătită și fiul era sub gilotină. Darie era de față, fără lacrimi, orgolios, neînduplecat privia la preludiul marelui asasin. În acest moment peste mulțimea poporului adunat la masacru, cu putere supra omenească să străduia o femeia cu pletele încărunțite până lângă locul asasinării; aceasta era mama regelui Darie. Și acum urmează o priveliste emeționantă: bătrâna regină îl îmbrățișiază, îl strânge cătră inima sa pe nepoțelul june, își desfăce părul pletele încărunțite, și cu aceste îl leagă cătră trupul său pe nepoțel și cu ochii plini de lacrimi ferbinți zice regelui: „fiule, pe acesta nu-l vei omorâ altcum, numai dacă cu el mă vei omorâ și pe mine — maica Ta! Regele frapat de cărunțețile maicii sale, și în admirațiunea sa față de un suflet atât de nobil, a agrățiat fiul. Așa ne leagă cătră sine și maica Prea-

curată cu firele de păr al grației sale și ne apără cu trupul său față de Tronul rigoros al sfântei Dumnezeiri!

Iată, iubiților mei! A-ți auzit aceste istorioare înălțătoare, și să credeți, că precum sunt maicele înțelepte cu suflet și inimă mare pentru ai săi, așa este Maica Preacurată pentru noi toți, cari ne îndreptăm inimile cătră sfințania Sa. Ea este cea mai puternică mijlocitoare, ca rugăciunile noastre să fie primite și ascultate înaintea Tronului măritei Dumnezeiri!

Maicelor, femeilor! Cătră voi îmi adresez graiurile mele pastorale! Prefaceți-vă casele Voastre în altare sfinte, adumbrite de frica lui Dumnezeu unde să lumineze cele mai frumoase vârțuți conjugale și familiare. Atârnați tipul maiestos al Preacuratei de a supra așternuturilor voastre, care vă va ocroti totdeauna, de câte ori ispitite ve-ți fi de șarpele veninos al *patimilor*, și nu vă va lăsa să decădeți la josnicia hădoasă, care-ți înspină sufletul. Șapte săgeți său înfipt în inima Mariei dela nașterea Fiului Său unul născut, până la învierea Lui. Dar ranele aceste cauzate de săgețile dușmănoase *astăzi* nu mai sunt dureroase — zic sfinții Părinți — ci sunt tot atâtea isvoare vindecătoare, din cari isbucnește balzamil răcoritor și vindecător pe durerile sufletelor și inimilor tuturor, cari să apropie cu credință la aceste isvoare în veci neșăcate.

Sfinții Părinți aseamănă mărimea și înălțimea Mariei cu înălțimea turnului față de case, cari îl încunjură, care totdeauna a îndepărtat dela sine ispitirea diavolului. Așa este, căci în cărțile sfinte am învățat că la Maria a fost trimis înger, iar că ar fi fost ispitită de diavolul nicăiri nu să poate ceti. La acest turn, la aceasta înălțime să privească femeile și maicele dreptcredincioase; la aceea înălțime maiestoașă trebuie se să ridice prin curățenia sufletului și a inimii sale. În purtare, în vorbire, în înbrăcăminte așa prezentare să aibă, că *păcatul* care să târește prin pulbere, să nu-și îndrăznească a-și ridica capul la înălțimea vârțuților ei, și că șerpele înșălător se să retragă rușinat în vizuina sa hădoasă adecă: în inima infectată de simțiri diabolice. La așa înălțime și măiestate trebuie să stea femeia și maica, dacă doarește să rămână pe pedestalul care i la câștigat cu vârțuțile și suferințele Sale Maica preacurată. Inzădar ori ce frumșeție, ori ce bogăție, ori ce poziția înaltă, — aceste o pot să o facă vremelnice dorită și iubită; dar *cinstită și venerată*, numai și numai prin vârțuți înalte poate fi.

Biserica ort. rom. este cu toată încrederea în femeia și maica română, trecutul lor ne pătat ne împune aceasta credință. Credem, că dacă prin schimbarea timpurilor și prin rostogolirea ordinei și dărămarea așezămintelor de caritate, în inimile bărbaților s'a vârat ireligiozitatea și prin aceasta decădiția morală; *maicele cunoscându-și misiunea Lor, în piep-*

lurile Lor vor conserva altarul vârtuților, unde vor face jertfire prin untul de lemn sfânt al sâmburilor lor nobile. Și cândva lumea saturată și scârbită de viața păcătoasă, pierzându-și focul vestal al credinței adevărate, la altarul inimii femeii și va aprinde candela sa, ca să lumineze în veci, și să preamărească în veci pe cea mai sublimă femeie, pe Regina femellor, pe Maria Precurată!

Femeilor! Maicelor! Vi-am ales din grădina sufletului meu cele mai gingașe flori, ca să le transpun cu multă dragoste în grădinile inimilor și sufletelor voastre ca să le cultivați și nobilitați, și ca să vă fie în tot decursul vieții voastre pământești de tot atâtea podoabe fericitoare; iar după terminarea unei vieți rodnică de fapte și virtuți alese, să vă servească de o cunună în veci nevestezitoare pe țărâna lăcașurilor voastre eterne! Fiți demne de memoria nepătată și glorioasă ale strămoșelor voastre, cari în toate timpurile fostau podoabele bisericii și neamului nostru! Nu înțelegeți cu auzul sufletului vostru tânguiri sântei macii bisericii care vă strigă: Maicelor! Fraților! dați-mi fii buni, crescuți în frica lui D-zeu; nu auziți suspinele patriei — a țării cea binecuvântată de D-zeu care vă zice: fiilor! fiicelor! dați-mi cetățeni înțelepți, muncitori, cu sânguință de fier și caracter nepătat! Fiți și pe mai departe podoabe și stâlpii neamului și a sântei Maicii bisericii, care cu rugăciunea Maicii Precurată vă va ocroti întru toate vicisitudinile timpurilor, ce eu din inimă vă doresc, că așa să fie! Amin!

Arad, la 10/23 August 1923.

Alex. Popoviciu, paroh.

INFORMAȚIUNI.

Onomastica M. S. Regelui. Vineri în 11/24 I. c. s'a serbat în orașul nostru cu pompa cuvenită onomastica M. S. Regelui *Ferdinand*. Orașul a fost frumos pavoazat cu drapele.

Serviciul divin în biserica catedrala a fost pontificat de pâr. protopop Trăian Vățian, asistat de preoțimea parohială. La Te-Deum au participat P. P. S. S. L. L. Episcopii *Ioan* al Aradului și *Roman* al Oradei-Mari și toate autoritățile bisericesti, civile și militare. După serviciul divin, trupele rânduite în piața catedralei au făcut defilare, iar autoritățile au fost învitate de P. S. Sa pâr. Episcop *Ioan*, la gustare.

P. S. Sa Episcopul Oradei-Mari Roman Ciorogariu, a cercetat Vineri în 11/24 August pe P. S. Sa Episcopul nostru *Ioan*.

Aviz. *Onorații conducători ai oficiilor parohiale, sunt rugați a îndemna tinerii cu pregătiri și purtare bună, la îmbrățișarea carierei preoțești, care și în cele materiale, oferă avantajii față de alte carieri. În Seminarul nostru li se fac toate înlesnirile posibile, și*

prin acordarea de burse se ușurează cheltuelile enorme. Satele noastre au lipsă de luminători și este o datorință față de biserică și neam să ne îngrijim de creșterea unei sucrescente, care să umplă golurile așa de mult simțite pe terenul atât de frumos al păstoririi sufletești.

Înștiințare. Se aduce la cunoștința celor interesați, că la institutul teologic ortodox român din Arad *examele particulare* se vor ține în 14 și 15, cele de corigență în 17 și 18 Septembrie n. *Inscrierile* se vor face în zilele de 19 și 20 Septembrie. În 21 va avea loc deschiderea anului școlar.

La înscrieri studenții au să dovedească cu chitanță dela Cassa Venerabilului Consistor, că au plătit rata I. (1000 Lei) din taxa de întreținere de 3000 Lei la an în seminar. Tot la începutul anului școlar se va achita cel puțin jumătate din taxa în alimente.

Taxele de înscriere fac: 180 Lei la an. Fără achitarea taxelor prescrise nimenea nu poate fi înscris și admis la masă.

Întârzierile dela înscrieri și examene nu pot fi motivate. La începutul anului sunt obligați a se înscrie și studenții particulari.

Arad, 21 August 1923.

Direcțiunea.

Înștiințare. Se aduce la cunoștința celor interesați că *examele de primire în școala normală ort. română din Arad* se vor ține în 3 și 4 Septembrie. *Examele de corigență* vor avea loc în 17 și 18, iar *inscrierile* se vor face în 19 și 20 Septembrie. În 22 se vor începe *cursurile*. La înscriere toți elevii interni au să dovedească cu chitanță dela Cassa Venerabilului Consistor, că au plătit rata I. 700 Lei din taxe de întreținere în internat și că au predat economului institutului cel puțin jumătate din taxa în alimente. Toți elevii sunt obligați a-și procura uniformă și hainele necesare. Fără împlinirea acestor condițiuni nime nu poate fi înscris. Taxele școlare fac: 100 Lei.

Onoratele oficii parohiale sunt rugate a aduce aceste la cunoștința elevilor școlii noastre.

Direcțiunea.

Direcțiunea Liceului de fete „Elena Ghimbirta” din Arad. Roagă Onor. Preoțime, să binevoiască a încunoștința părinții interesați, că *examele de corigență, integrale și de primire la acest liceu* se vor ține din 14—17 Septembrie n., iar *inscrierile* se vor face din 18—20 Septembrie n., în fiecare zi dela orele 8—12 a. m. Pentru primirea elevilor în cl. I. se va înainta acestei direcțiuni până în 14 Septembrie n., o cerere în scris anexând certificatul de cl. IV. primară, extrasul de botez, certificatul de vacință. Rugărilor netimbrate nu se vor lua în considerare

Publicațiune.

Inscrierile se fac la școala medie de stat „Iosif Vulcan” din Arad între 3—8 Sept. *Examele de corigență* elevilor de stat se vor ține la 10 Sept. (Ex. de corigență va fi scriptic și oral). Cei reușiți se vor înscrie la 11 Sept.

1. Examenele de primire se vor ține la 11 Sept.

2. La 21 Sept. (Vineri) elevi de stat să se prezinte la școală la orele 9 a. m. „Te Deum”. Deschiderea anului școlar.

3. La 22 Sept. (Sâmbătă) la orele 8 a. m. se vor începe prelegerile.

Toate taxele (și didactru) se solvesc la direcțiunea școlii, iar nu la perceptorate.

Repetenții vor solvi pe lângă celelalte taxe, didactru odată și jumătate.

Examenele particulare se vor ține la 12—18 Sept. Ex. de corigență pentru particulari la 12 Sept. Examenele de absolvire: 18/20 Sept.

Arad, la 10 August 1923.

Direcțiunea.

CONCURSE.

Nr. 1338/1923.

Pentru îndeplinirea provizorie a postului de *al II-lea referent* la senatul episcopesc dela Consistorul ort. român din Arad să scrie concurs.

Beneficiul împreună cu acest post e: 1) Salar de bază lunar Lei 2200. 2) Indemnizație de chirie 20%, 25%, ori 30% dela salarul de bază, după cum alesul va fi singuratic, căsătorit ori cu familie; 3) Indemnizație de scumpete lunar 750 Lei; care beneficiu poate suferi schimbări — urcare ori reducere — după cum va fi stabilit din partea Ministerului Cultelor.

Îndeplinirea acestui post va fi provizorie până la sesiunea sinodală din anul 1924 când sinodul eparhial va îndeplini postul prin alegere.

Dela recurenți se cere terminarea studiilor liceale cu testimoniu de maturitate, calificare juridică ori preoțească cl. I.

Atestat de moralitate și despre serviciul de până aici.

Reflectanții la acest post au să-și înainteze petițiunile ajustate cu documentele necesare Consistorului ort. rom. din Arad până în 31 August 1923.

Arad, din șed. cons. a senatului episcopesc ținută la 19 Iulie—1 August 1923.

Consistorul ort. rom. din Arad.

—□—

3—3

Nr. 803/1923.

Pentru îndeplinirea postului de *protocolist-archivar* la Consistorul ort. rom. din Arad prin aceasta se scrie concurs.

Beneficiul împreună cu acest post e:

1. Salar fundamental lunar 1050 Lei;

2. Indemnizație de chirie: 20%, 25%, ori 30% dela salarul fundamental, după cum alesul va fi singuratic, căsătorit ori cu familie.

3. Indemnizație de scumpete lunar 750. care beneficiu poate suferi schimbări — urcare ori reducere — după cum va fi stabilit din partea Ministerului Cultelor în proporție cu salariile celorlalți funcționari.

Alesul va fi definitivat numai după un an de probă.

Dela recurenți se cere absolvirea liceului cu testimoniu de maturitate și testimoniu de calificare preoțească. Atestat despre eventualul serviciu de până aici.

Reflectanții la acest post au să-și înainteze petițiunile ajustate cu documentele necesare Consistorului ort. rom. din Arad până la 31 August 1923.

Arad, din șed. consist. a Senatului episcopesc ținută la 19 Iulie — 1 August 1923.

Consistorul ort. rom. din Arad.

—□—

3—3

Nr. 2106/1923.

Pentru îndeplinirea postului de *contabil ajutător* la administrația casei consistoriale ort. rom. din Arad prin aceasta se scrie concurs. Beneficiul împreună cu acest post e:

1. Salar fundamental lunar 1050 Lei;

2. Indemnizație de chirie 20%, 25% ori 30% dela salarul fundamental (după cum alesul va fi singuratic, căsătorit ori cu familie).

3. Indemnizație de scumpete lunar 750 Lei, care beneficiu poate suferi schimbări — urcare ori reducere — după cum va fi stabilit din partea Ministerului Cultelor în proporție cu salariile celorlalți funcționari.

Alesul va fi definitivat numai după un an de probă.

Dela recurenți se cere absolvirea școlii comerciale superioare și testimoniu de maturitate. Atestat despre eventualul serviciu de până acum.

Reflectanții la acest post au să-și înainteze petițiunile ajustate cu documentele necesare Consistorului ort. rom. din Arad până în 31 August 1923.

Arad, din șed. cons. a senatului episcopesc ținută la 15/28 Iulie 1923.

Consistorul ort. rom. din Arad.

—□—

3—3

Nr. 165/1923.

În baza ordinului consistorial Nr. 1912/1923, prin aceasta public din nou concurs din oficiu pentru îndeplinirea parohiei vacante din *Găvoșdia*, cu termen de recurgere de 30 de zile.

Venitele parohiei sunt:

1. O sesiune parohială de 32 jugh. de 1100 st. p. parte arător, parte finăț.

2. Stolele legale.

3. Birul legal.

4. Intregirea dela stat.

Casă parohială nu este.

Parohia este de clasa a II-a (a doua). Celce să va alege va predica cel puțin de douăori pe lună, va catehiza elevii școlii confesionale și va suporta toate sarcinile publice după venitul parohial.

Recursele înscrise cu documentele de calificare personală și despre eventualul serviciu — ale recurenților din altă dieceză și cu învoirea Dnui Episcop diecezan de a putea recurge — și adresate Comitetului parohial din Găvoșdia, să se trimită oficiului protopopesc din Radna. Prezentarea în parohie să va face conform dispozițiilor regulamentare în vigoare.

Radna, la 17/30 Iulie, 1923.

Procopie Givulescu, m. p. protopresbiter.

—□—

2—3

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III-a **Mustești**, se publică concurs cu termen de **30 zile**.

Dotăție: 1. Sesie parohială 29 jug. 949□.

2. Bir și Stole legale.

3. Casă parohială și supra edificate.

Alesul va predica cel puțin de douăori pe lună, va catehiza la școala locală grătit. Dările publice după beneficiu le va plăti beneficiantul.

Recursele sunt a se trimite P. On. Of. ppt. din Buteni.

Reflectanții au să observe regulamentul, iar cei din alte dieceze au se ceară consensul P. S. Sale Episcopului nostru să poată recurge.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *F. Roxin*, protopop.

—□—

1—3

Pe baza ord. Ven. Cons. Nr. 1904/923, să repețe concurs pentru îndeplinirea parohiei de cl. II. din **Cil**, cu termen de **30 zile**.

Beneficiul: a) Sesia parohială din 32 jugh. b) Stole și bir legal. c) Casă parohială cu supraedificatele necesari pe un intravilan de 800□.

Alesul va predica cel puțin de douăori pe lună, va catehiza la școlile din loc fără alta remunerație și va solvi contribuția după beneficiul dela parohie.

Reflectanții atât la prezentarea lor în sf. biserică din Cil, cât și la înaintarea petiției de concurs la of. ppt. din Buteni, sunt poțitiți a se a comoda Regulamentului.

Reflectanții din alte dieceze vor adresa la petiț actul despre consensul Consistorului nostru din Arad că pot reflecta la acest post.

Comitetul parohial.

În conțelegere cu: *Florian Roxin*, protopop.

—□—

1—3

Pentru întregirea vacantului post de preot din parohia de cl. a III-a **Hisiaș**, tractul Belinț, se escrie concurs cu termen de **30 zile**, dela prima publicare în „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Usufructul unei sesiuni parohiale de 30 ju-

găre: parte arător, parte fânaț și al unui intravilan de 800□.

2. Casă parohială cu 2 camere și bucătărie, apoi grajd și intravilan.

3. Stolele legale.

4. Intregirea dela stat după calificarea preotului ales.

Alesul va purta toate dările publice după sesia ce o beneficiază, după locuință și după intravilan.

De asemenea e îndatorat a catehiza pe elevii de religia ortodoxă română dela școala comunală din loc, fără altă remunerație.

Reflectanții au să-și aștearnă petițiile, înscrise cu documentele recerute, Comitetului parohial din Hisiaș, județul Timiș-Torontal, pe calea oficiului protopresbiteral ortodox român din Belinț, în termenul concursual, și să se prezinte într'o Duminecă, ori într'o sârbătoare, în sf. biserică din Hisiaș, spre a-și arăta desteritatea în tipic și cântare, eventual în oratorie și în celebrare.

Dacă sunt din altă dieceză, au să meargă la șeful tractual înainte de a se prezenta în parohie, spre a dovedi, că au calificarea poțtită de clasa parohiei, respective la P. S. Domn. Episcop diecezan din Arad, spre a li se dea voe să reflecteze.

Comitetul parohial.

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sârbu*, protopb.

—□—

1—3

În baza autorizației Ven. Consistor diecezan din Arad Nr. 3530/1921, pentru îndeplinirea parohiei vacante din **Ierșnic**, tractul Belinț, prin aceasta se publică concurs, cu termen de **30 zile**, dela prima publicare în „Biserica și Școala“ din Arad.

Veniturile parohiale sunt:

1. Usufructul dela 30 jugăre pământ, parte arător, parte fânaț.

2. Usufructul unui intravilan de 1/2 jugăr.

3. Stolele legale.

4. Dreptul de pășunat ori câte vite ar avea și

5. Intregirea dotației dela stat.

Casă parohială nu este, dar parohia pune la dispoziția nou alesului preot locuința școlii confesionale.

Parohia e de cl. a II-a, dar se admit în mod escepțional și concurenți cu calificare de cl. a III-a, în caz că nu se prezintă nici unul cu calificare de cl. a II-a.

Preotul ales va predica cel puțin de douăori pe lună, va suporta dările publice după sesiune. Va catehiza la școala noastră fără altă remunerație.

Doritorii de a ocupa acest post, să-și înainteze concursul înscrise cu documentele necesare conform Regulam. pentru parohii, adresate Comitetul parohial ort. rom. din Ierșnic, oficiului protopresbiteral din Belinț, județul Timiș-Torontal; iar dânșii, cu stricta

observare a dispozițiilor §. 33 din Reg. p. parohii, să se prezinte în sf. biserică din susnumita parohie spre a-și arăta desteritatea în cântare și oratorie, eventual a servi dacă este hirotonit.

Intrucât reflectantul este din altă dieceză, e obligat să se prezinte P. S. D. Episcop diecezan din Arad spre a-i da binecuvântare ca să poată concura,

Comitetul parohial.

In înțelegere cu mine: *Gherasim Sârbu*, protopop.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea parohiei vacante **Spata**, protopresbiteratul Lipovei, în conformitate cu concluzul Ven. Consistor de sub Nr. 2163/923 se publică *de nou* concurs cu termen **30 de zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“.

Emolumentele împreună cu parohia sunt:

1. Casă parohială cu intravilan.
2. Una sesiune parohială cu competență de pășune.
3. Birul legal.
4. Stolele legale.

5. Intregirea dotației preoțești dela stat.

Alesul e îndatorat a solvi toate dările după întreg beneficiul parohial și a catihiza la școala primară din loc.

Parohia de clasa a III-a dela reflectanți se prinde deci asemenea cvalificațiune. Recursele ajustate cu documentele recerute precum și atestat despre eventualul serviciu prestat se vor subșterne în termenul concursual P. On. Domn. Fabriciu Manuila protopresbiter ort. rom. în Lipova.

Reflectanții tot în termenul concursual, pe lângă observarea strictă acelor cuprinse în §. 33 din Reg. pentru parohii au a se prezenta în sf. biserică din Spata în vre-o Duminecă și sărbătoare spre a-și arăta desteritatea în cele rituale și oratorie, dar numai după ce vor dovedi protopresbiterului tractual, că posed cvalificațiunea prescrisă, iar cei din alta dieceză, că au binecuvântarea P. S. Sale Domnului Episcop diecezan de a putea reflecta.

Comitetul parohial.

In conțelegere cu: *Fabriciu Manuila*, protopop.

—□—

1—3

Conform rezoluțiunei Ven. Consistor din Arad Nr. 2008/1923, se publică concurs pentru îndeplinirea parohiei de cl. I. din **Comlăuș**, (jud. Arad) devenită vacantă prin abdicarea parohului Zenobie Brădean, cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“, pe lângă următoarele venit:

1. Una sesiune pământ extravilan în extenziunea ei de azi, împreună cu dreptul de pășune.
2. Patru cânepiști aparținătoare sesiunei.
3. Retribuțiunea de bir și stole în suma de 840 Lei pe an.

4. Locuință în natură, constătătoare din două odăi și cuină cari se află libere în casa parohială și folosința în comun cu actualul paroh a celorlalte edificii laterale, precum și jumătatea spre răsărit a intravilanului. Folosința în comun a edificiilor laterale va dura până ce comuna bisericească le va completa.

5. Intregirea dotațiunei din visteria statului.

Alesul preot va suportă toate dările publice după întreg venitul beneficinal, va îndeplini toate funcțiunile, va predica totdeauna când îi va fi rândul în serviciu și va catehiza la școalele unde va fi designat din partea autorității competente, fără altă remunerație. Parohia fiind de clasa I. dela recurenți se recere cvalificațiunea prescrisă în concluzul Sinodului eparhial de sub Nr. 84/1910. Recursele ajustate regulamentar și cu atestat de serviciu prestat, eventual consimțământul Arhiereului diecezan dacă ar fi din altă dieceză, se vor înainta în termenul concursual Oficiului protopopesc ort. rom. din Șiria, adresate Comitetului parohial din Comlăuș și cu stricta observare a §. 33 din regulamentul pentru parohii, concurenții vor avea a se prezenta în sf. biserică din Comlăuș pentru a-și arăta desteritatea în cele rituale și omiletică.

Dat în ședința extraordinară a Comitetului parohial ort. rom. din Comlăuș, la 18 Iunie (1 Iulie) 1923.

Ioan Stana, m. p.
paroh, preș. com. par.

Grigorie Ardelean, m. p.
notarul adhoc al com. par.

In conțelegere cu: *Mihail Lucuța*, m. p. protopresbiter ort. rom.

—□—

1—3

În temeiul rezoluțiunei Ven. Consistor din Arad de Nr. 2009/1923, prin aceasta să escrie concurs pentru îndeplinirea parohiei de cl. I-a din **Cherechiiu**, (jud. Arad), devenită vacantă prin decedarea parohului Adrian Filip, cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala“, pe lângă următoarele emolumente:

1. Sesiunea parohială în estensiunea ei de azi împreună cu dreptul de pășune.
2. Usufructul unui intravilan parohial și o cânepiște.
3. Rescumpărarea competenței de bir. 200 Lei.
4. Stolele legale.
5. Intregirea dotației preoțești din visteria statului.

De locuință se va îngriji preotul ales. Alesul preot va supporta și toate dările publice după întreg beneficiul. Va îndeplini toate funcțiunile. Va predica totdeauna când îi va fi rândul în serviciu și va catehiza la școalele unde va fi designat din partea autorităților competente fără altă remunerațiune.

Parohia fiind de clasa primă, dela recurenți se

recere cvalificațiunea prescrisă în concluzul Sinodului eparhial de sub Nr. 84/1910.

Recursele ajustate reglementar și cu atestat de serviciu prestat, eventual consimțământul Arhiepiscopului diecezan — dacă ar fi din altă dieceză — se vor înainta, în termenul concursual, oficiului protopopesc ort. rom. din Șiria adresate Comitetului parohial din Cherechiu și cu stricta observare a §. 33 din regulamentul pentru parohii; concurenții vor avea a să prezenta în sf. biserică din Cherechiu pentru a-și arăta dexteritatea în cele rituale și omiletică.

Dat în ședința extraordinară a Comitetului parohial ort. rom. din Cherechiu, la 18 Iunie (1 Iulie) 1923.

Ioan Fofiu, m. p.
preș. com. paroh.

Nicolae Stan, m. p.
not. com. paroh.

In conțelegere cu: Mihail Lucața, m. p. protopop.

1—3

Prospect.

Înscrierile încep la 15 August până la 15 Septembrie. Deschiderea cursurilor la 22 Sept. în localul școlii str. I. C. Brătianu 9. Examenele de corigență se vor ține în după amiaza zilei de 22 Septembrie. Anul curent se primesc eleve în clasa I., în cl. II. și cl. III. pentru celelalte clase nu se primesc înscrieri de eleve noi. Adecă numai elevele ce au fost tot la școala profesională în anul trecut pe cl. III. pot fi acum pe cl. IV. și respectiv a V-a. La înscriere se va prezenta actul de botez certificat de absolvirea claselor primare, bilet de vaccină, cererea de înscriere și 1000 Lei aconta pensiunii. Fără aceasta sumă nici o elevă internă nu se consideră înscrisă. Taxa elevelor interne este 5000 Lei anual pe lângă taxa de înscriere care e 50 Lei. Fără aceasta o elevă internă mai aduce următoarele alimente: Făină de pâine 80 kg. Făină albă 40 kg. Cartofi 100 kg. Untură 14 kg. Uuă 100. Zahăr 10 kg. Fasole 5 kg. și săpun 6 kg. pentru elevele care spală la școală, iar pentru cele ce spală acasă 2 kg. Aceste alimente precum și taxa trebuesc să fie achitate toate până la 1 Martie. Nici un favor pentru alimente nu se mai acordă nici chiar pentru elevele bursiere. Elevele externe vor plăti 50 Lei înscrierea și 100 Lei lunar didactru. Rufeșia necesară elevelor interne este următoarea: 6 cămăși de zi, 4 cămăși de noapte, 6 perechi pantaloni, 6 periorapi negri, 6 ștergare, 1 fustă de glot negru pe dedesubt, 12 batiste, 3 cearșafuri de pat, 3 de plapomă și 6 fețe de perină, 1 acoperitoare de pat albă curată, 1 față de masă, 3 servete de masă, 3 cărpe de bucătărie și 3 de praf, saltea, 2 perini și plapomă, șorț negru, rochie de uniformă neagră după model, palton și jachetă neagră, ghete negre, pălărie neagră de uniformă. Toate acestea vor fi iscălite cu numele elevei.

Pentru masă: 1 farfurie lată, 1 farfurie adâncă, 1 farfurioară de deșert. Cuțit lingură și furculiță. Cească cu farfurioară și linguriță și 1 pahar pentru apă.

Pentru toaletă: săpun, perie de dinți și prafuri, perie de cap cu piaptăn rar și des, perie de haine, perie de ghete și box.

Tot odată se aduce la cunoștința părinților că în atelierul de croitorie nu se vor mai primi comenzi de sadă adică rochii, ci numai comenzi de stofă. Asemeni după noile dispozițiuni fiecare elevă din croitorie sau lengerie va duce cu sine la finele anului 2 obiecte lucrate de ea în clas pentru ea personal sau pentru familia ei.

Școala profesională de fete a Societății Doamnelor române, Arad.

Prima Turnătorie Română de Clopote

a lui

ANTONIU BEIUȘAN

Execută comande de clopote în toate tonurile și instalează și reparaază orologiile de turn cu prețurile cele mai avantajoase.

A R A D

Strada Sava Raicu 131. (fost strada György 18.)

In atențiunea comunelor și satelor!

Nainte de a repara orologiul de turn, să vă adresați cu încredere la noi, unicii orologieri în Arad, care au atelier mehanic aranjat cu unelte necesare pentru repararea orloagelor de turn, având o lungă praxă pe acest teren. Firma noastră sustă dela anul 1887. Pentru lucrările făcute luăm cea mare garanție. Muncă exactă și specială.

Cu stimă

Francisc Ascher & Comp

orologieri și mehanici.

Arad, Str. Eminescu No. 30.

10 - 10

Redactor responsabil: SIMION STANA asesor consistorial
Censurat: Censura presei.